

# 种下吴茱萸 铺就富裕路

## 柳城县发展中草药产业促进群众增收

〇〇全媒体记者 李书厚  
实习生 李镇江

“我种植了20多亩吴茱萸，现在差不多收完了。”8月12日，柳城县寨隆镇鸡楼村六岭屯种植户韦晓怡正组织村民在地里采收吴茱萸。他要趁着这几天天气好，将吴茱萸采收回来晒干再卖给销售商，“一年的忙碌就看这几天的收成了。”

记者看到，吴茱萸树长得不高，但枝丫比较多，一簇簇的果实长在枝头。刚靠近种植吴茱萸的田头，即可闻到一股中药材的味道。

韦晓怡说，他家是柳城县最早一批种植吴茱萸的村民，至今已种植了20多年，如果管理得好，一次种植可连续采收20年左右。他家今年种植了20多亩，亩产干吴茱萸300斤左右。为了尽快采收吴茱萸，这两天他特意请了10名村民帮忙，由于天气太热，每天只干半天，工钱每人80元。

吴茱萸刚摘下拉回来，就被倒在韦晓怡家门前的水泥地上摊开晾晒。由于当天采收的吴茱萸



韦晓怡在晒吴茱萸。



成片的吴茱萸。

比较多，韦晓怡还将一部分吴茱萸扛到楼顶晾晒。

“烈日下晒一天半就干了。”韦晓怡说，吴茱萸采收回来要及时晒，如果没有太阳，或者遇到雨天，就容易影响吴茱萸的品质，进而影响销售价格。为此，从去年开始，他在家建了一个烘干房，一次可以烘七八千斤湿吴茱萸，连续烘40个小时就能烘干，下雨天也不用愁了。

在鸡楼村，记者看到很多村

民家门口都晒着吴茱萸。不过，在柳城县中草药产业示范区，记者也看到不少种植户将湿吴茱萸运来销售。种植户何侨生将湿吴茱萸拉过来卖，湿吴茱萸在过秤后即被通过运输带输送到烤房进行烘干。何侨生说，他家种植了12亩吴茱萸，因担心晾晒时下雨，他干脆直接将湿吴茱萸卖给药材加工厂。

柳城广柳中药材有限公司总经理乔爱珍说，目前柳城县

种植的吴茱萸约有1万亩，今年吴茱萸的产量普遍较高，所以收购价相比去年有所降低，采收时间也比去年晚了半个月。经初加工后，吴茱萸被销售到区内和广东、贵州等地的各大制药厂。

记者了解到，近年来，柳城县依托中草药产业发展优势，大力发展中草药产业，逐步形成了以中草药种植、加工、销售为一体的产业链。柳城县只

是我市发展中草药产业的一个缩影。近年来，我市中草药产业得到较好的发展，种植和加工中草药、发展中草药产业已逐渐成为促进群众增收、助力乡村振兴的新赛道。

据了解，吴茱萸药用价值高，是苦味健胃剂和镇痛剂，可温中、止痛、理气、燥湿。在临床上，吴茱萸应用的范围很广，可以用来治疗高血压、消化不良、皮肤病等。

# 东北虎“芒果”落户柳州动物园

## 目前已逐渐适应新环境，饲养团队24小时监护

〇〇全媒体记者 陈粤

晚报讯 “不愧是‘百兽之王’！”“又壮又萌，像只大猫！”8月10日，在柳州动物园猛兽区的虎舍外，“新朋友”的到来让来往游客十分欣喜。这位“新朋友”，是园方新引进的成年东北虎“芒果”，经过10多天的隔离适应期，正式与市民见面。

这头18岁的成年雌性东北虎体重达144公斤，于7月25日凌晨抵达柳州。“‘芒果’是园方与上级部门多方沟通协调后，统筹调配引进的。”柳州市动物园管理处副主任韦智毅介绍，“当时它运输应激反应比较大，我们专门给它进行了约两周的封闭适应。”

当天，记者在现场看到，“芒果”肌肉线条清晰，时而在舍内踱步、伸

展身躯，时而低头清理毛发，时而懒洋洋地趴在树下休息。“芒果”的新家由原狮舍改造而成。为了迎接新成员，园方提前一周对馆舍进行了彻底消毒。“包括用消毒水消毒和火焰消毒，确保微生物安全。”韦智毅表示，馆舍不仅扩建了活动场地，还新增了假山、浅水池、遮阳平台，并换上了更贴近东北虎原生栖息地的植被。

“刚到那几天，它总躲在室内阴影里，连投喂都要保持距离。”柳州市动物园管理处管理科负责人廖小英表示，饲养团队为“芒果”制定了适应计划：第一周完全遵循原饲养地作息，保持原有喂食规律，每天清早6时投喂5至6斤牛肉；第二周逐步调整为本地猛兽惯用的早晚两次喂食；同步开启24小时行为监测，记录其舔舐爪

子、打哈欠等13种典型行为。

针对柳州近日高温天气，园方采取了降温措施。“在馆舍内开长流水，形成小水坑供它浸泡。”廖小英介绍，“内舍还增加了空调扇吹送凉风，水池始终保持清洁蓄水。”

目前“芒果”已主动到外场活动，日均进食6斤牛肉、鸡肉及鸡骨架。“它开始用尾巴拍打地面标记领地，说明它在逐渐建立领地意识。”廖小英表示，尽管“芒果”当前适应情况良好，但仍处于运输应激恢复期，“希望游客观看时不要敲打玻璃或大声喧哗。”同时，园方也提醒市民，中午时段多为“芒果”休息时间，观赏效果有限，最佳观赏时段为清晨及傍晚：“像大多数猫科动物一样，这是它最活跃的时候。”



东北虎“芒果”在打哈欠。

游客前来观赏“新朋友”。